

合川：三大抓手助推体育事业蓬勃发展



大型龙舟赛持续举办，引领合川龙舟运动走向全国舞台

2019年11月10日上午9时，中央电视台体育频道直播了国内最高级别的龙舟赛事——2019年中华龙舟大赛总决赛(重庆合川站)。

全国观众在欣赏选手们充满激情和赛事的紧张刺激外，还通过电视直播，领略到了“三江之城”合川的秀美风光和合川市民的运动热情。在比赛现场，更是有超过10万名观众在现场观战，为中华龙舟大赛增添了浓厚的氛围。

中华龙舟大赛的盛况，正是合川体育事业蓬勃发展的真实写照。在刚刚过去2019年，合川体育在品牌赛事的打造、全民健身开展以及体育后备人才培养方面都取得喜人的成绩。

品牌赛事引领龙舟运动发展

“三江碧水赛龙舟，江城百舸竞风流。”合川地处嘉陵江、涪江、渠江三江汇合之处，自古就有划龙舟、赛龙舟的习俗，是全国最佳龙舟赛区，也是重庆市龙舟训练基地。

近年来，合川已连续举办了国际龙舟联合会世界杯、中华龙舟大赛、中国龙舟公开赛、重庆市全民健身运动会龙舟比赛等10多项大型龙舟赛事。

通过龙舟系列赛事的举办，不仅积累了丰富经验，打响了合川龙舟品牌、提升了城市形象，让合川龙舟已成为享誉全球的靓丽名片。在系列赛事举办的浓厚氛围影响下，市民参与龙舟运动热情也大大提升。

在2019年的中华龙舟大赛总决赛上，一支由合川普通农民组成的队

伍通过层层晋级，最终站到了总决赛的赛场。在第十一届全国少数民族传统体育运动会龙舟项目上，合川代表队也获得了3金4银1铜的好成绩。

群众活动带动全民健身热潮

以重庆体育“1+5+1”行动计划为抓手，进一步贯彻落实《重庆市全民健身条例》，有效推进公共体育服务体系，大力营造全民健身氛围，不断扩大健身活动的参与率和健身场地的覆盖率。

2019年，合川区开展了全国中老年篮球赛、2019中华垂钓大赛、中国三人篮球擂台赛暨“我要上奥运”选拔赛、第九届重庆(合川)钓鱼城登山邀请赛、合川区第二届全民健身运动会等20余项大规模的全民健身赛事，赛事项目覆盖广，市民参与度高。

同时，各体育协会也积极开展了门球、棋类、太极拳剑、游泳等群众体育赛事活动，充分调动了群众参与全民健身活动的积极性。

合川区下一步将在国家体育总局和市体育局的支持下，继续在全民健身方面发力，推进合川区体育中心建设，升级改造合川区全民健身中心场地，加强社区健身点、农体工程、社区健身中心和社区足球场的建设。

体教结合提升青少年体育水平

近年来，合川区一直致力于青少年体育与教育良好结合和有益尝试，先后举办了中小学生足球、篮球、乒乓球、跆拳道跳绳等丰富多彩的青少

年比赛，提高青少年竞技体育水平，为重庆市及国家选拔、培养、输送体育后备人才。

2019年8月，合川区第一青少年业余体校运动员邹雨涵代表重庆参加全国少年跆拳道锦标赛女子55kg级比赛，获得冠军。

2019年，合川区青少年运动员在田径、跆拳道、中国式摔跤、柔道等项目的全国及市级比赛中，共获得14金14银21铜。其中1人达到国家运动健将，5人达到国家一级运动员标准，20人达到国家二级运动员标准，宋维同学正式入选国家雪车集训队，展示出了合川青少年体育的巨大潜力。

2019年，合川区还组建了重庆市合川区体育事业发展中心，将区第一青少年业余体育运动学校、区第二青少年业余体育运动学校、区国民体质监测中心整体并入区体育事业发展中心。下设的综合、群体、竞训、产业、场馆五个科室，将全面负责群体、竞技、青少年体育，负责多元公共体育服务体系，贯彻执行党和国家有关体育工作的方针政策、法律、法规、规章，制定体育事业产业发展规划等十项职责。

合川区文化旅游委相关负责人表示，区体育事业发展中心的成立，将进一步推动合川区体育事业创新发展，全力打造体育事业升级版，推动高质量发展，创造高品质生活，为国家全民健身提供不竭动力。

韩成栋 韩洋
图片由合川区文化旅游委提供

梁平：因地制宜打造体育产业新高地



鸟瞰梁平全民健身中心

2019年，在梁平区委、区政府的坚强领导下，在市体育局的大力支持下，梁平区体育工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实十九大、十九届二中、三中全会精神，大力实施《体育强国建设纲要》，实施重庆市体育“1+5+1”行动计划，积极进取、敢闯善为、多措并举，有力推动各项体育工作取得新突破。

公共体育服务水平大提升

2019年，梁平区进一步创新思路、因地制宜推进体育场馆的硬件改造和管理运营，累计投入近2亿元加快完善体育设施阵地建设。先后建成投用新区体育馆、游泳馆、区全民健身中心、梁山街道石马山社区等9个市级社区健身点、仁贤镇广福村等9个农体工程以及袁驿镇社区健身中心和林镇社区健身中心。并利用体彩公益为七星镇、袁驿镇、石安镇等村社添置了健身路径近20条。对东门游泳馆、全民健身中心篮球场等健身场地进行了升级改造，添置了游泳馆顶棚、1000座移动座椅等，进一步优化了游泳、篮球、乒乓球等9个健身项目免费开放的条件。

为满足群众对体育多层次、多样化需求，梁平区正全力建设双桂湖城市体育公园、新增10块5人制笼式足

球场、1个体育“智慧长廊”以及一批乡镇健身广场、市级社区健身点和农体工程。

2019年，梁平区新增各类体育场地设施106993平方米，每万人新增体育场地设施1635.72平方米。引领全民健身近10万人次，全区大型体育场馆免费接待群众超18万人次，免费开放率达到100%，受到社会公众的广泛好评。

群众体育活动蓬勃开展

体育基础设施的建设，为丰富多彩的体育活动打下了坚实的基础。2019年，梁平区成功举办了区第二届运动会、“梁平柚杯”国际田园半程马拉松赛、“梁平柚杯”川渝足球邀请赛、2019“龙溪河杯”篮球邀请赛、中国·梁平田园自行车邀请赛、“天誉”环双桂湖迎春自行车骑行活动、“农行杯”迎春拔河比赛等迎春体育活动。并承办2019“极品金柚木杯”中华垂钓大赛重庆梁平选拔赛、重庆市渝东北片区老年乒乓球邀请赛等市级赛事，吸引了市内外近万人参与。

在全民健身运动普及中，成功举办骑行嘉年华、全民夜跑等“全民健身日”系列活动，常态化开展足球赛、篮球联赛等群众体育活动。各项全民健身体育赛事，做到了季季有安排，月月有活动。

“体旅”融合走出体育发展新路

依托“山水田园”独特自然资源和地理优势，探索体育社会化和产业化发展路径，做特做精体育+旅游，促进体育事业群众化、高质量发展。

为此梁平区打造了3条体旅精品线路：一是在百里竹海景区，依托30万亩成片竹林，建设寿海、竹海之门、星空露营基地等多个重要体旅融合景点，改善道路设施，新建骑行道、健身步道30余公里，初步形成了环百里竹海景区骑行、健身道路体系。二是在双桂湖景区，新建一环路、二环路骑行道130余公里，沿途打造万石耕春、龙溪渔街、数谷农场等10余个体旅融合景点，基本形成了具有独特魅力的田园赛道。三是在双桂湖景区，依托双桂湖国家湿地公园，新建骑行道、健走步道10公里，置入多个体育项目及健身路径，完美打造城市休闲健身主题公园。

2020年，是“十三五”规划收官之年，梁平区将紧紧围绕“山水田园”核心品牌，举办更精彩的体育赛事，发展更丰富的体育产业，全力打造重庆户外运动首选目的地，促进体育旅游融合发展，完美“收官”之时，再扬新风帆!

刘邦云 罗兰
图片由梁平区体育事业发展中心提供

潼南：多举措推动全民健身再上台阶



2019重庆潼南·汇达柠檬国际半程马拉松活动现场

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。2019年，潼南区文旅委(体育局)沿着体育强国梦，在区委区政府的坚强领导下，深入贯彻《重庆市全民健身条例》和体育“1+5+1”行动计划，不断总结工作经验，加强体育设施建设，加大体育产业发展，狠抓全民健身活动，奋力开启创建体育强区新征程，为实现体育强市目标贡献应有力量。

加强体育设施建设 构建全民健身公共服务网络

为了给市民更好的健身体验，潼南区大力加强体育基础设施建设，现已建成潼南体育场、体育馆、体育公园、6条登山步道和14个镇健身广场、20个社区健身点、225个行政村“农体工程”，配套建设篮球场、乒乓球台、射箭场、射击场、摔跤馆、举重室等功能场馆和汽车拉力赛道、篮球场、笼式足球场、羽毛球等健身场地。形成以“一场一馆一园”为核心，健身广场、健身路径、登山步道、“农体工程”“社区健身点”为支点的全民健身公共服务网络。2019年，全区新增、改建体育场地180178平方米，进一步完善了公共体育设施“10分钟健身圈”，努力满足了广大人民群众的美好健身需求。

群众体育丰富多彩 竞技体育成效显著

2019年，潼南区文旅委(体育局)

狠抓全民健身活动，先后组织开展了迎新年群众登高大联动、“体彩杯”全民健身日系列活动、“交通杯”五人制足球赛、第二届篮球联赛、“工行杯”门球比赛、潼南区广场舞大赛等20余项280余场次群众体育活动，参与群众10万余人次；成功举办了潼南国际半程马拉松赛、“六养胜地·水韵潼南”龙舟赛、重庆市广场舞两项比赛等大型赛事，尤其是5000人跑“潼马”、10万人看龙舟的宏伟壮观景象亮相央视5套和重庆卫视等各大主流传媒，开创了潼南独具特色的户外运动品牌赛事。

除了举办一批丰富多彩的活动赛事，还积极组织参加各项比赛。在2019年中国体育彩票重庆市小学生排球比赛获男子组冠军、长寿湖铁人三项赛获团体组亚军，在2019年第八届厦门国际武术大赛收获5金1银，第十届中国焦作国际太极拳交流大赛收获5金1银的好成绩。此外，区业余体校还积极组队参加国家级、市级比赛。2019年，潼南区共计获得国家级金牌1枚、铜牌1枚，市级比赛金牌6枚、银牌10枚、铜牌8枚，1名运动员成功晋级国家一级运动员，2名运动员晋级国家二级运动员。

体育产业不断壮大 体育惠民广泛开展

2019年，潼南区体育改革全面深化，引导社会资本，发展健身俱乐部、

体育舞蹈会所、跆拳道馆、游泳馆等39家体育培训、表演和体育用品销售企业。认真开展《全国游泳锻炼等级标准》推广仪式暨市民游泳达标活动，并新建凉风垭巨森恒温游泳池、江北力美恒温游泳池、江北青云恒温游泳池3家。积极探索，创新体育服务模式，引进专业赛事执行公司打造提升龙舟赛、国际半程马拉松、长跑两项品牌赛事活动，助推全民健身。2019年全区56家体育彩票销售基础网点完成销售任务5260余万元。

体育产业不断壮大，一大批体育惠民政策也得到广泛开展。在潼南，公共体育场统一悬挂有免费开放的公示牌，并落实专人在开放过程中为参与锻炼的群众服务；利用空闲时间，“好体育人”会在体育场、广场公园、社区等健身场所示范、带动和指导基层群众开展丰富多彩的体育健身活动；在重庆市冬夏令营活动中，开设有足球、游泳、跆拳道3个项目，免费培训了900余名青少年体育爱好者；全年开展4次体质监测，参与监测人数达2000余人；邀请专家来潼授课，培训社会体育指导员110名，新吸纳体育志愿服务者100余名；2019年新成立围棋、跆拳道、柔力球协会。形成全方位、宽领域的全面推动新格局，吸引更多市民参与到全民健身活动中来。

刘邦云 罗兰
图片由潼南区文化和旅游局(体育局)提供

友杰康体：全力打造全智能健身场地



友杰康体全智能健身场地场馆设施深受广大市民喜爱

“全智能健身场地”在两年前还是一个新鲜的词语，而如今，市民不花钱就能在主城和区县的一些全民健身场所体验到。2019年11月，主城区首个“两江四岸”智慧健身长廊建成投用，这是重庆友杰康体健身设备有限公司近年来致力于全智能健身场地解决方案的又一成功实例。

“互联网+体育器材” 云端智能运动生活

将户外健身器材、社区健身中心、体育场馆等产品进行智能化升级和互联，实现全人群覆盖，满足各类运动所需。通过器材上的显示屏，市民在锻炼时就可以看到自己的运动时长、燃烧的卡路里数等运动数据，还能获得科学的健身指导，连上自己的手机，就可以采集、传输、分享自己的运动数据。

体验过的市民都说，这种智能健身设备的及时反馈和科学指导，不仅让自己更了解身体状态，大大提升运动兴趣，还能优化自己的运动效果，提升运动效率。

据重庆友杰康体区域负责人、重庆友杰康体健身设备有限公司总经理吴成恩介绍，全智能健身场地场馆设施解决方案即“互联网+体育器材”，包括新一代智能健身路径、智能体质检测、智能多功能运动场、智能健身步道、客流监控系统及智慧社区健身房等模块，可根据不同需求组合。

针对不同年龄的健身人群，全智

能健身场地场馆设置了亲子互动区、青壮年体能训练区、老年休闲运动区等主题功能区，针对不同人群的运动特点。

而针对户外、室内不同的场景，更有精细化的不同产品供给。户外设施较为重视客流监控、电力持续供给，而太阳能景观顶棚，既节能环保，还能应对天气随时变化；而室内方案则更加注重对室内智能设备的调动，如门禁系统、储物柜、健身器械等，大大减少了人力。

10万条运动数据 助力国民体质监测

据了解，友杰康体仅在2019年在全市打造的全智能健身场地就有10个(含两个在建项目)，总面积接近5000平方米。包含永川区智能全民健身体育公园、渝中区文化委抗战公园智能社区、长寿文化委智能健身路径广场、沙坪坝区天星桥街道智慧社区健身房、石井坡街道智慧健身房、江北区行政服务中心全民智慧健身房、綦江坝区古南街道智慧社区健身房、黔江城西街道全民智慧健身房等。

6月21日，重庆市体育局副局长张欣在对友杰康体在沙坪坝区的一家智慧社区健身房项目考察后，对全民健身未来智能化发展趋势表示认可。12月24日，沙坪坝区委主要领导一行也参观考察了天星桥智能社区健身房，并对打造百姓身边便捷惠民的智能社区健身房给予认可。

截至2019年12月31日，友杰康体的智能平台已经收集了超过10万条的市民运动数据，并对市民健身设备使用偏好、使用时间、单次使用时长，以及市民健身活跃度、运动属性等进行了分析。

对于普通市民而言，全智能健身系统不仅能让健身更有趣，还能获取精准的健身数据和科学健身指导。

而对政府而言，全智能健身系统提供的户外场地设施利用率监测、国民体质监测、全民健身综合评价及科学决策分析等数据服务，能为政府部门合理安排体育资源、优化和调配资源，提升全民健身管理和规划提供有力支撑。

2019年，由国家体育总局牵头试点，各地体育局积极响应的智慧社区健身中心迅速开展建设，并开始投入使用。全民健身的运动场所也更加丰富，除体育公园、体育馆、广场之外，社区室内的健身中心越来越成为全民健身的重要场所，目的就是为了让居民的健身选择更加丰富和多层次，运动更科学也更智能。

吴成恩表示，友杰康体将继续为全民智慧健身工程提供全方位的设计方案，为大家提供专业的健身产品和科学健身理念，促进全民健身运动以及中国体育事业的发展。

韩成栋 韩洋
图片由重庆友杰康体健身设备有限公司提供